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У статті розкрито поняття та зміст порушень правил дорожнього руху 

особами, які керують транспортними засобами. З’ясовано, що запобігання 
порушенням правил дорожнього руху особами, які керують транспортними 
засобами, є актуальною кримінологічною проблемою. Доведено, що законо-
давство в цій сфері не є досконалим і завершеним. Сформульовано авторське 
визначення порушень правил безпеки дорожнього руху особами, які керують 
транспортними засобами.  
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В статье раскрыто понятие и содержание нарушений правил дорожного 

движения лицами; управляющими транспортными средствами. Установлено, 
что предотвращение нарушений правил дорожного движения лицами, управ-
ляющими транспортными средствами, является актуальной криминологиче-
ской проблемой. Доказано, что законодательство в этой сфере несовершенно. 
Сформулировано авторское определение нарушений правил безопасности 
дорожного движения лицами, управляющими транспортными средствами. 

Ключевые слова: нарушение; правила; дорожное движение; транспорт; 
лицо. 

 
Постановка проблеми. У нашій 

державі рівень смертності та травма-
тизму внаслідок дорожньо-тран-
спортних пригод є одним з найвищих 
у Європі, а рівень організації безпеки 
дорожнього руху залишається вкрай 
низьким, про що у своїх звітах неод-
норазово наголошували експерти як 
ВООЗ, Світового банку, так і інших 
міжнародних інституцій.  

Згідно з Резолюцією Генераль-
ної асамблеї Організації Об’єднаних 
Націй «Про підвищення безпеки до-

рожнього руху в усьому світі» від 
2 березня 2010 року № 64/255, 2011–
2020 роки проголошені Деся-
тиліттям дій з безпеки дорожнього 
руху. Крім 69 країн-членів, до ре-
алізації вказаної резолюції долучи-
лася й Україна.  

Вивчення поняття та змісту 
порушень правил дорожнього руху 
або експлуатації транспорту особа-
ми, які керують транспортними за-
собами, засвідчило, що їх суспільна 
небезпечність хоча і є видом необе-
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режних злочинів, але коли мова йде 
про людські жертви, то виникає пи-
тання з якою формою вини вони бу-
ли вчинені . 

Серед найбільш поширених ви-
дів порушень безпеки дорожнього 
руху вітчизняний вчений І. Г. Бога-
тирьов виділяє такі: перевищення 
швидкості руху, обгін транспортних 
засобів, проїзд перехресть, керуван-
ня транспортним засобом у стані 
сп’яніння, управління транспортним 
засобом за наявності несправностей 
автомобіля. Водночас учений наго-
лошує на тому, що вчинення великої 
кількості порушень безпеки дорож-
нього руху пов’язано з поганим ста-
ном автомобільних доріг в Україні та 
процесами, які варто віднести до 
технічного або природного характе-
ру [1, с. 103].  

Поділяючи таку позицію вче-
ного, на нашу думку, варто вести 
мову про свідоме порушення особою, 
яка керує транспортним засобом, 
правил дорожнього руху або експлу-
атації транспорту, і при цьому ство-
рює небезпечну ситуацію на дорозі 
незалежно від її покриття або техні-
чного чи природного характеру.  

Вбачається, що саме порушен-
ня такою особою правил безпеки 
дорожнього руху має відносно 
суб’єктивний особистісний чинник, а 
тому кримінологічна характеристика 
особи, яка керує транспортним засо-
бом, має буди предметом розгляду 
поліцейськими при виїзді на місце 
вчинення порушення правил безпе-
ки дорожнього руху або експлуатації 
транспорту. 

Постановка завдання. Метою 
статті є вивчення поняття та змісту 
порушень правил дорожнього руху 
особами, які керують транспортними 
засобами. 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. Теоретичною осно-
вою статті стали праці І. Г. Бо-
гатирьова, Б. Ю. Бурбело, С. В. Гізім-
чука, А. П. Головіна, Т. О. Гуржія, 
О. М. Джужі, О. В. Дудника, А. П. За-
калюка, Я. В. Матвійчук, В. А. Мисли-
вого, А. В. Піддубної, К. О. Полтави, 
В. І. Осадчого, С. І. Саєнко, А. О. Соба-
карь, М. Л. Шелухіна та ін. 

Виклад основного матеріалу. 
Серед основних причин порушення 
правил безпеки дорожнього руху або 
експлуатації транспорту К. О. Пол-
тава за результатами проведення 
автотехнічної експертизи називає 
перевищення водіями дозволеної 
швидкості руху, порушення ними 
правил маневрування, несподіваний 
вихід пішоходів на проїзну частину 
поза пішохідними переходами, грубе 
ігнорування водіями правил дорож-
нього руху та ін.  

У свою чергу, вчена зауважує, 
що саме такі чинники, як переви-
щення швидкості та виїзд на смугу 
зустрічного руху, найчастіше фіксу-
ються в протоколах про порушення 
правил безпеки дорожнього руху або 
експлуатації транспорту та зазвичай 
визнаються остаточними причинами 
ДТП під час проведення автотранс-
портної експертизи [2, с. 185].  

Крім зазначених, чинниками, 
що детермінують скоєння порушен-
ня правил безпеки дорожнього руху 
або експлуатації транспорту, акаде-
мік А. П. Закалюк вважає такі:  

1) керування транспортом піс-
ля вживання алкогольних напоїв, у 
хворобливому стані, при гострому 
емоційному збудженні, відволіканні 
уваги від контролю руху;  

2) поверховість працівників 
сервісних центрів МВС під час пере-
вірки професійних знань та вмінь 
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осіб, які прагнуть отримати право на 
керування транспортом, корисливі 
зловживання при виконанні цих фу-
нкцій та відповідних операцій; 

3) невикористання водієм і па-
сажирами пристосувань індивідуа-
льної безпеки;  

4) порушення нормативів ро-
бочого часу, що викликає психологі-
чне перенапруження водія;  

5) віктимна поведінка пасажи-
рів;  

6) конструктивні недоліки ав-
тотранспортних засобів, особливо 
системного керування та гальму-
вання;  

7) неналежний контроль влас-
ників за технічним станом автотран-
спортних засобів;  

8) недостатнє фінансування до-
рожнього господарства, що перешко-
джає підтриманню в належному стані 
автомобільних шляхів і доріг, дотри-
манню нормативів їх прокладення, 
утримання, ремонту [3, с. 691–692]. 

Інший вітчизняний учений 
В. А. Мисливий додатково виділяє 
такі чинники, що детермінують вчи-
нення порушення правил безпеки 
дорожнього руху або експлуатації 
транспорту: 

1) організаційні недоліки в дія-
льності суб’єктів експлуатації транс-
порту, які належним чином не вико-
нують вимог законодавства про до-
рожній рух, програм і нормативних 
документів Кабінету Міністрів Украї-
ни;  

2) неналежна організація на-
гляду та контролю дорожнього руху, 
передусім територіальними підроз-
ділами Національної поліції (патру-
льної поліції);  

3) невідповідність технічних 
параметрів та несправність транспо-
ртного засобу;  

4) погодні умови та непристо-
сованість шляхів до їх ускладнення; 

5) нестабільність та супереч-
ливість нормативно-правового регу-
лювання дорожнього руху, у тому 
числі організації діяльності поліції 
[4, с. 215]. 

Утім, як свідчить наше дослі-
дження, причини та умови порушень 
правил безпеки дорожнього руху або 
експлуатації транспорту залежать 
від самої особи, яка керує транспор-
тним засобом, та конкретної життє-
вої ситуації, що виникла на момент 
учинення вказаного порушення.  

Проте ми не поділяємо думки 
тих кримінологів, які вважають, що 
сама собою конкретна життєва ситу-
ація на дорозі, навіть у разі вираже-
ної складності, не може стати причи-
ною порушень правил безпеки до-
рожнього руху або експлуатації тра-
нспорту. 

Наша позиція ґрунтується на 
тому, що конкретна життєва ситуа-
ція має різни форми прояву. Якщо 
особа, яка керує транспортним засо-
бом після весілля або святкування 
дня народження (а це конкретна 
життєва ситуація), сідає за кермо 
транспортного засобу в нетверезому 
стані, імовірність учинити порушен-
ня правил безпеки дорожнього руху 
набагато вища, ніж коли ця особа 
буде тверезою.  

Інша життєва ситуація – коли 
особа, керуючи транспортним засо-
бом, везе до лікарні хвору людину 
або вагітну жінку і при цьому пору-
шує правила безпеки дорожнього 
руху, то ця особа усвідомлює таке 
порушення, але нехтує правилами 
дорожнього руху та безпеки, вира-
жаючи при цьому особливий вид 
антисуспільного прояву. У цьому разі 
йдеться про інший ступінь вираже-
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ності порушень правил безпеки до-
рожнього руху. 

На жаль, якщо вірити статис-
тиці, кожні 42 хвилини одна людина 
стає жертвою порушень правил без-
пеки дорожнього руху або експлуа-
тації транспорту, у тому числі й зло-
чину, передбаченого статтею 286 КК 
України.  

Водночас, за даними статисти-
ки аварійності в Україні, щороку під 
час дорожньо-транспортних пригод 
гине від 3 до 4 тис. осіб різного віку, 
ще близько 32 тис. одержують трав-
ми різного ступеня тяжкості.  

Особливо тривожним є те, що у 
2016 році понад 42,6 % загиблих у 
дорожньо-транспортних пригодах – 
пішоходи та велосипедисти. Ситуація 
з аварійністю на дорогах трагічна ще 
й тому, що гинуть діти. Так, за остан-
ній шестирічний період на дорогах 
України загинуло 1,4 тис. дітей віком 
до 18 років, а дорожньо-транспортні 
пригоди в Україні є першою за по-
ширеністю причиною смерті молоді 
віком від 15 до 24 років та другою за 
поширеністю причиною смерті дітей 
віком від 5 до 14 років. Тільки за 
2016 рік на автошляхах України за-
гинуло 172 дитини, минулого року – 
216 дітей [5]. 

Кількість загиблих і травмова-
них від цих порушень досить значна, 
а матеріальні збитки занадто вели-
кі, тому держава потребує від уче-
них-кримінологів не тільки прове-
дення ґрунтовного дослідження цієї 
проблеми, а й надання пропозицій 
щодо чинного законодавства та ре-
комендацій застосування ефектив-
них заходів запобігання порушен-
ням правил безпеки дорожнього 
руху або експлуатації транспорту 
особою, яка керує транспортним 
засобом. 

Отже, змістом злочинної пове-
дінки особи, яка керує транспортним 
засобом, є порушення правил безпе-
ки дорожнього руху або експлуатації 
транспорту, але таке порушення по-
винно створити на дорозі об’єктивно 
небезпечну ситуацію. До речі, пору-
шення правил безпеки дорожнього 
руху або експлуатації транспорту є 
результатом не тільки небезпечної 
ситуації, яка складається в процесі 
складної взаємодії декількох учасни-
ків дорожнього руху між собою, а й 
життєвих ситуацій, що виникають в 
осіб, які керують транспортними 
засобами, поза межами їх злочинної 
поведінки.  

З цього приводу варто звернути 
увагу на причинно-наслідкові зв’язки 
та умови вчинення особами, які керу-
ють транспортними засобами, пору-
шення правил безпеки дорожнього 
руху або експлуатації транспорту.  

Вітчизняний учений А. П. За-
калюк з цього приводу виокремлює 
чотири основні варіанти співвідно-
шення сторін взаємодії (особистості 
та середовища) у механізмі необере-
жного, зокрема транспортного, зло-
чину. Перший – з переважанням у 
зумовлювальному комплексі впливу 
елементів середовища та значно ме-
ншою значущістю елементів особис-
тості особи, яка вчиняє злочин. Дру-
гий – з приблизно рівною мірою зу-
мовлювального впливу елементів 
середовища і особи. Третій – з пере-
важанням у зумовлені злочину впли-
ву елементів, що залежать від особи 
та її індивідуальних якостей, та ме-
ншою мірою – елементів середови-
ща. Четвертий – за відсутності впли-
ву елементів середовища або немож-
ливості визначити типове співвід-
ношення між ними й елементами 
особи [3, с. 666–667].  
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Інший український учений – 
В. А. Мисливий уважає, що саме об-
становка є важливим елементом 
кримінологічної характеристики ме-
ханізму злочинної поведінки при 
транспортному злочині і відносить її 
до системи об’єктивних і суб’єктив-
них чинників, які взаємодіють між 
собою та характеризують умови міс-
ця, часу, дорожні, метеорологічні та 
інші, особливості поведінки учасни-
ків події та інші обставини, що впли-
вають на злочинну поведінку. 

На підставі аналізу її видів 
(проста, складна, кульмінаційна, екс-
тремальна, фатальна тощо) автор 
вважає найбільш обґрунтованим 
використання в характеристиці ме-
ханізму злочинної поведінки небез-
печної та аварійної обстановки як 
таких, що органічно пов’язуються з 
відповідними кримінально-право-
вими ознаками цих злочинів.  

Крім того, учений вважає, що 
на злочинну поведінку впливає та-
кож і взаємодія винного з потерпі-
лим та іншими суб’єктами дорож-
нього руху в матеріальній та ідеаль-
ній формах, неузгодженість яких, 
розбіжність або невиправданість 
призводить до виникнення небезпе-
чної та аварійної обстановки і на-
стання суспільно небезпечних нас-
лідків [7, с. 19–20].  

Отже, якщо дотримуватися по-
зиції В. А. Мисливого, то можна зро-
бити висновок, що кримінологічна 
характеристика особи, яка керує 
транспортним засобом, при вчиненні 
порушень правил безпеки дорожньо-
го руху або експлуатації транспорту 
здебільшого відносить цю особу до 
категорій так званих ситуативних та 
нестійких злочинців. Ця позиція під-
тверджується і даними Державної 
судової адміністрації: наприклад, 

осіб, засуджених за вчинення злочи-
ну, передбаченого статтею 286 КК 
України, у 2015 році – 2548, у тому 
числі за частиною першою цієї статті 
– 1149 (45,1 %), частиною другою – 
1339 (52,6 %), частиною третьою – 
60 (2,4 %) осіб. Тобто в більш ніж 
половині випадків злочинних дій 
ідеться про смерть потерпілих. Щодо 
1668 (42,3 % від тих, чиї справи роз-
глядалися судами) осіб справи за-
крито, у тому числі щодо 1092 
(27,7 %) – у зв’язку з примиренням 
винного з потерпілим. 

Серед засуджених у 2015 році 
суттєво переважають чоловіки – 
2423 (95,1 %) особи. Жінок, засудже-
них за статтею 286 КК України, – ли-
ше 125 (4,9 %) осіб, що обумовлено 
як меншою їх кількістю серед водіїв, 
так і більшою обережністю за кер-
мом. Скоїли злочин у стані алкоголь-
ного сп’яніння 570 (22,4 %) осіб, що 
свідчить про велику роль алкоголю 
як чинника, що призводить до зло-
чинної поведінки.  

Віковий склад засуджених на 
момент учинення злочину є таким: 
від 14 до 16 років – одна (0,04 %) 
особа, від 16 до 18 років – 22 (0,9 %) 
особи, від 18 до 25 років – 454 
(17,8 %), від 25 до 30 років – 421 
(16,5 %), від 30 до 50 років – 1210 
(47,5 %), від 50 до 65 років – 365 
(14,3 %), понад 65 років – 75 (2,9 %). 

Заняття засуджених на момент 
учинення злочину є такими: робіт-
ники – 623 особи (24,5 %), державні 
та інші службовці – 70 (2,7 %), при-
ватні підприємці – 131 (5,1 %), пра-
цівники господарських товариств – 
103 (4,0 %), пенсіонери, у тому числі 
інваліди, – 205 (8,0 %), безробітні – 
59 (2,3 %). Працездатних, які не пра-
цювали і не навчалися, – 1173 особи 
(46,0 %), із них 90 (3,5 %) осіб мають 
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незняту і непогашену судимість. Та-
ким чином, великий відсоток незай-
нятих осіб (з поправкою на кількість 
офіційно не зареєстрованих праців-
ників) свідчить про ймовірні ознаки 
асоціальності в поведінці цих злочи-
нців. 

Освіченість осіб на час учинен-
ня злочину можна охарактеризувати 
так: мали повну вищу 526 (20,6 %) 
осіб, базову вищу – 120 (4,7 %), про-
фесійно-технічну – 669 (26,3 %), пов-
ну загальну середню – 969 (38,0 %), 
базову загальну середню – 245 
(9,6 %), початкову загальну – 14 
(0,5 %), не мали жодної освіти – 5 
(0,2 %). Загалом, показники освіти 
суттєво не відрізняються від тих, що 
має інше населення, ураховуючи ві-
ковий склад засуджених. Хоча слід 
відзначити переважно низьку про-
фесійну кваліфікацію засуджених. 
Осіб, що раніше вчиняли злочини, 
включно з тими, що мають незняту і 
непогашену судимість (кримінологі-
чний рецидив), – 292 (11,5 %) [8].  

Вивчаючи поняття та зміст по-
рушень правил безпеки дорожнього 
руху або експлуатації транспорту, ми 
звернули увагу і на морально-
психологічну характеристику осіб, 
які керують транспортними засоба-
ми, і дійшли висновку, що цим осо-
бам притаманний егоїзм, соціальна 
безвідповідальність, нехтування 
правилами суспільної поведінки та 
викривлена оцінка наслідків пору-
шень безпеки дорожнього руху. 

І хоча в Україні сьогодні, на 
нашу думку, захмарні суми штрафів, 
кількість осіб, які керують транспор-
тними засобами у стані сп’яніння, не 
зменшується, а навпаки – залиша-
ється найвищою серед інших євро-
пейських країн. Причиною такої си-
туації може бути не тільки загальна 

висока ураженість населення тради-
цією вживання алкоголю, а й недо-
статній контроль органів поліції за 
безпекою дорожнього руху та висо-
кий рівень корупції у цій сфері. 

Негативні тенденції щодо збі-
льшення кількості дорожньо-
транспортних пригод визначаються 
й тим, що за останні 10 років у країні 
істотно змінився парк автотранспо-
ртних засобів. У 2016 році середня 
кількість автомобілів на тисячу 
українців вперше перевищила 
200 одиниць. Нині на тисячу україн-
ців припадає 202 автомобілі. За оці-
нками фахівців, процес автомобілі-
зації триватиме і надалі. Через кіль-
ка років на 1 тис. жителів буде при-
падати 300–400 транспортних засо-
бів. Таке зростання може спричини-
ти збільшення чисельності ДТП, а 
отже, тенденція до підвищення тяж-
кості наслідків дорожньо-тран-
спортної злочинності також зберіга-
тиметься. 

На сьогодні автомобільна тран-
спортна система України налічує 
понад 9,2 млн транспортних засобів, 
серед яких – 6,9 млн легкових авто-
мобілів, 250 тис. автобусів; 1,3 млн 
вантажних автомобілів [9]. Для порі-
вняння відзначимо, що в США цей 
показник становить 200 млн оди-
ниць. 

Але все одно першопричини, на 
думку вітчизняного вченого 
Я. Д. Холмянського, належним чином 
не вивчаються, а тому й запобіжні 
заходи не можуть бути ефективними 
чи взагалі не застосовуються [3, 
с. 37]. 

Головним суб’єктом запобіган-
ня вчиненню порушень правил без-
пеки дорожнього руху або експлуа-
тації транспорту в Україні є Націона-
льна поліція України. Згідно із Зако-
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ном України «Про дорожній рух» 
(стаття 52³) до повноважень Націо-
нальної поліції у сфері забезпечення 
безпеки дорожнього руху, зокрема, 
належать:  

1) участь у реалізації в межах
своїх повноважень державної полі-
тики у цій сфері;  

2) забезпечення безпеки доро-
жнього руху; 

3) організація супроводження і
забезпечення безпечного руху тран-
спортних засобів спеціального приз-
начення;  

4) погодження проектів на бу-
дівництво, реконструкцію і ремонт 
автомобільних доріг, залізничних 
переїздів, комплексів дорожнього 
сервісу та інших споруд у межах від-
ведення автомобільних доріг; 

5) погодження пропозицій сто-
совно обладнання засобами органі-
зації дорожнього руху місць вико-
нання дорожніх робіт, проектів та 
схем організації дорожнього руху, 
маршрутів руху пасажирського тран-
спорту і т. п.; 

6) інформування учасників до-
рожнього руху про фіксацію фактів 
правопорушень в автоматичному 
режимі [10].  

Закон України «Про Національ-
ну поліцію» (стаття 23) відносить до 
повноважень поліції відповідно до 
покладених на неї завдань також 
регулювання дорожнього руху та 
здійснення контролю за дотриман-
ням ПДР його учасниками та за пра-
вомірністю експлуатації транспорт-
них засобів на вулично-дорожній 
мережі [11]. 

Позитивною стороною встано-
влення причин і умов порушення 
правил безпеки дорожнього руху або 
експлуатації транспорту є висновок 
фахівців, які проводять автотехнічну 

експертизу. Саме в цьому, як вважає 
професор І. Г. Богатирьов, полягає 
специфіка цих кримінальних прова-
джень [1, с. 104]. Іншими словами, 
проведення фахової автотехнічної 
експертизи дозволить органам полі-
ції, які виїхали на місце вчинення 
порушення правил безпеки дорож-
нього руху або експлуатації транспо-
рту, з’ясувати, що стало причиною 
такого порушення та встановити 
винних у їх учиненні. 

Висновки. Вивчивши поняття 
та зміст порушень правил безпеки 
дорожнього руху або експлуатації 
транспорту особами, які керують 
транспортними засобами, можна 
зробити такі висновки:  

– по-перше, нами сформульо-
вано авторське визначення пору-
шень правил безпеки дорожнього 
руху або експлуатації транспорту 
особами, які керують транспортними 
засобами: це – суспільно небезпечне 
шкідливе діяння особи, яка керує 
транспортним засобом та вчиняє 
шляхом дії або бездіяльності право-
порушення, що передбачає адмініст-
ративну або кримінальну відповіда-
льність; 

– по-друге, оновленій структурі
органів Національної поліції надано 
більше повноважень щодо запобі-
гання порушенням правил безпеки 
дорожнього руху або експлуатації 
транспорту особами, які керують 
транспортними засобами, що відк-
риває нові можливості для їх ефек-
тивної роботи у сфері безпеки доро-
жнього руху або експлуатації транс-
порту; 

– по-третє, вивчення порушень
правил безпеки дорожнього руху або 
експлуатації транспорту особами, які 
керують транспортними засобами, 
потребує вироблення нових ґрунто-
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вних кримінально-правових та кри-
мінологічних підходів до досліджен-
ня окресленої проблеми та є основою 
для формування системного підходу 
в профілактичній роботі та реалізації 
поставлених перед Національною 

поліцією завдань щодо відчутного 
зниження рівня порушень правил 
безпеки дорожнього руху й експлуа-
тації транспорту особами, які керу-
ють транспортними засобами. 
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Concept and content of violations of safety rules of traffic  
by persons steering vehicles 

 

In article the concept and content of traffic violations by the persons steering 
vehicles is opened. It is found out that prevention of traffic violations by the persons 
steering vehicles is a current criminological problem. It is proved that the legisla-
tion in this sphere is not perfect. Author's definition of offense of safety rules of traf-
fic or operation of transport by the persons steering vehicles is formulated – this 
socially dangerous harmful act of the person, which steers the vehicle and commits 
offense, which provides administrative or criminal liability by action or inaction. In 
the updated structure of bodies of National police, it is offered to confer more pow-
ers on prevention of violations of safety rules of traffic from persons who steer ve-
hicles that opens new opportunities for their effective work in the sphere of traffic 
safety or operation of transport. 

Studying of offenses of safety rules of traffic or operation of transport by the 
persons steering vehicles showed the need for elaboration of new fundamental 
criminal and criminological approaches to a research of the designated problem. 
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The attention to relationships of cause and effect and conditions of commission of 
offenses of safety rules of traffic or operation of transport by persons, which steer 
vehicles, is paid. Therefore, offense of safety rules of traffic or operation of 
transport is result not only creations of a dangerous situation which arises in the 
course of difficult interaction of several participants of traffic among themselves, 
and life situations which arise at the persons steering vehicles outside their crimi-
nal behavior.  

It is proved that a basis for notable decrease in level of offenses of safety rules 
of traffic or operation of transport by the persons steering vehicles is elaboration of 
system approach by National police in scheduled maintenance with breakers of 
rules of traffic. 

Keywords: violations; rules; traffic; operation; person. 
 
 
Надійшла до редакції 01.08.2019 


